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制度视角下纪检监察工作存在的问题与对策
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（重庆市东南医院纪检办，重庆 401336）
【摘要】纪检监察机关是党政工作的服务保障机构，纪检监察制度的建立与健全，纪检监察工作的有效推进，是纪检监察机关监督作用的有效发挥的重要保证，是强化法规制度、增强监督管理的服务性、增强监督管理的实效性的重要保证。但是，新形势下、制度视角下，我国的纪检监察工作依然存在执行不力、缺乏针对性、监察体系不健全等问题，只有制约权力使用机制，发现并解决纪检监察中存在的问题，才能不断提升纪检监测工作的质量和执行力度，全面提高纪检监察工作的水平，发挥纪检监察工作实效性。
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纪检监察工作，简单的说，即以纪律检查以及监督等为主要工作，根据纪检监察工作的要求，有关人员应在评估行政纪律性、行政管理规范性等的基础上，深入分析其中存在的问题，并从政策等角度，采取措施解决问题，最终达到提高党风廉政建设水平、提高行政效率的目的[1]。
1  纪检监察工作的内容及重要性
党风建设、廉政建设一直以来都是国家和政府机关最关注的问题之一。时代在进步，社会在发展，反腐倡廉工作需要积极有序推广下去，不断提高执政能力与水平，不仅是政府部门的职责，也是人民群众的期盼。新形势下，纪检监察工作也要与时俱进，紧跟时代步伐，对人民、财产、安全负责任。提高效率，严厉打击违法犯罪活动，严惩违法乱纪行为，不断提高党风廉政建设的进程，保障人民人身、财产、安全，维护国家安定团结。
纪检监察工作的有效开展是人民内部团结、人民对党信任的保障。纪检监察机制的存在，纪检监察工作的推行，是以党和国家的名义，来监察、监督各个行政部门的工作与动向，使其在法律法规、规章制度下开展和落实工作内容。建立健全纪检监察制度，提升监察工作能力与水平，对于提高人民群众和党的团结、向心力、人民内部凝聚力，具有十分重要的意义。取得人民群众的信任，时刻围绕党中央，对于国家的安定团结，我国经济实力水平的提升，有着积极的促进作用。
2  纪检监察工作存在的问题与漏洞
第一，纪检监察制度不健全，监督体系不科学。纪检监察工作能否有效发挥作用，最为根本的因素在于纪检监督制度是否完善，纪检监督体系是否全面，即制度的系统性与配套性。党的十八大报告明确指出：“建立健全权力运行制约和监督体系”，并首次将党内监督、民主监督、法律监督、舆论监督作为一套完整的监督体系提出来，可以说是立足新时期我国权力运行现状、从权力的结构和运行机制上做出的创新性探索[2]。目前，我们国家纪检监督制度不够完善，纪检监督制度是监督者执法的执行依据与武器，但是监督执法者同样接受监督与考验，这是纪检监督制度的原则性问题。但是在实际操作中，经常会出现执法者执法不严，纪检委员、纪委书记目无法律、知法犯法、违法乱纪现象。所以，纪检监督制度存在不健全，民主监督同样需要在纪委内部实现和执行，成为纪检监察制度改革和创新的要求之一。如果制度设定中存在监督空洞，执法人员不受限制，或者钻制度空子，势必失去了纪检监督制度存在的意义与价值。纪检监督体系也不够科学，纪检监督工作分工不够明确化，监督体系不完善，在没有明确的分工就没有明确的权利划分规范，势必会造成权利重叠，互相推诿现象发生。不能调动执法人员工作积极性，执法力度下降，尤其遇到问题时，互相推托、敷衍了事，甚至狼狈为奸、以权谋私，违法乱纪，严重阻碍纪检监察工作的有效推行。
第二，纪检监督工作执行效果差，纪检监督缺乏合作力。权利分散严重。造成监管乏力无效果。各种监督权限分散于不同的部门，并且主要以内部监督为主，缺乏民主监督力度，使得监督失去其应有的制约、约束功能。再就是监督主体缺乏权威性。往往形式自我监督、有监无督、监督无力的局面。失去了纪检监督的实际效果与意义。再者监督检察制度在执行过程中少有规范，纪检监察制度执行起来没有那么严格规范，造成监管执行水平不一，效果不平衡，再加上执行过程经常出现敷衍塞责，灵活应对、任意变通，使得制度规定出现弹性化、随意化。再加上部分监管制度松严不济，部分执法人员，行驶特权与例外。奉行不自觉、不严格执法态度。以及执法为应付检查，时紧时松，执法时不公正、不平等，不能做到有法必行、执法必严的执法风格。使得纪检监察制度执行不力，纪检监察工作的意义与价值偏离了现行政治的发展目标与要求。
第三，缺乏完善的考评制度，考核未落到实处。纪检监察相关部门的考评与考核制度虽然存在，但是并没有完全落实到实际的工作当中去，领导干部应该起到带头表率作用，遵守纪检监察制度要求，配合考评制度推行。在考评中发现问题，及时纠正和解决问题，承担责任、严格执行。同时，要拓宽民主考评与监管渠道，利用群众的眼睛和舆论监督保障纪检监察制度有效推行。调动广大人民群众的力量，使考核制度完善化、时效化，使监督制度落实到实处，激发纪检监察部门的工作积极性，实现监督权力的分解与制衡，促进纪检监察水平的提高。
3  制度视角下适合纪检监察工作发展的对策
在纪检监察工作推行的过程中，针对制度上存在的问题与困难，寻找科学合理的解决对策，立足现实，完善制度、体系，创新思路，解决当下纪检监察中存在的问题与漏洞，提高监督管理工作的执行力度与效率，有效提高纪检监督管理工作的能力与水平，提高政治、经济各个领域规范化发展的水平。
第一，建立和健全纪检监察工作的体制，强化监管体制建设，从管理层面开始，强化对纪检监察工作的支持力度，增强纪检管理工作的执行意识，提高执行效率。从源头开始防止违法乱纪现象的产生。建立一套下级与上级互相监督的纪检监管体制，做到监督权力分配公平化、规范化、制度化，避免依靠道德、觉悟约束。纪检监察部门增强合作力，明确分工，增强内部民主监督力度。调动监督动力，保证内部监督民主化，使纪检监察制度，在健全完善的制度下，顺利推进，有效进行。
第二，完善、科学的纪检监察监督管理体系，整合监督资源，梳理监管体制，在纪检监管的过程中，完善管理体系。发动群众监督与监管力量，建立和健全信访举报制度，调动人民群众监督积极性，扩大监管范围，缩小不同监管制度之间的监管差距与流程冲突。重点加强监督部门管理阶层内部监督，落实责任归属，加强领导干部内部廉政建设，增强在司法、行政权力执行过程的监督力度。发挥政协民主监督的作用，维护政协委员知情权、参与权，保证政协委员的监督权。发挥社会团体的监督作用，扩大监督范围，充分发挥妇联、村民委员会、居委会等团体组织的监督作用。深人推进和完善信访举报制度的作用。
第三，加强纪检监察部门的监管执行力度，纪检监察工作的执行力与贯彻力，是纪检监察制度存在的价值体现。所以要想科学有力地推进实纪检监察制度工作，就必须贯彻好和落实好监管制度的执行工作。对于权力的监控离不开控制权利的主体，监控权利的主体就是纪检监察机关及其工作人员权力自身。首先，监察机关领导要起到带头作用，遵纪守法、支持和保障监督工作进行，各个监督部门充分发挥监督管理的作用，拓宽监督渠道，群众监督与制度监督相结合，为纪检监管制度的执行创造良好的社会环境。其次，在纪检监管制度进行的过程中，做到规范化、民主化、公平化，避免反复无常、朝令暮改，提高制度权信度。在纪检监察过程中，也要明确的监察工作的职责分配，完善相关监督、管理制度，提高监管工作的执行效率，维护人民群众的政治、经济利益，使权力受制于制度。有制可循、有制可依。
第四，建立和健全考评与考核机制，纪检监察机关是纪检监察制度和工作的推行者，在监督执法的过程中，要做到公正执法、秉公执法，防止滥用职权、为官不廉、无所作为，也需要一套完善的考核与考评体制。建立考评与考核制度，防止执法监督队伍腐败，加强队伍建设与执法要求理论培训，提高监管队伍整体素质与水平，提升纪检监察制度的执行能力。
综上所述，在当前政治经济发展形式下，完善纪检监察制度建设，因地制宜地推行监察制度，用改革、发展、发现的眼光看问题，及时发现监察工作中出现的问题与漏洞，分析并解决问题。扩大监察管理力度，完善纪检监管工作，防止滥用权力，杜绝腐败现象，净化党内风气，不辜负人民的期望，保护人民利益，保障人民安全，促进经济发展，建立和谐社会。
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