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【摘要】通过对目前我国药品不良反应监测现状的分析、探讨。浅谈我国药品不良反应监测的实施，思考存在的问题与挑战。采用现状分析方法，针对现存问题通过文献研究、整理归纳的方法进行论述性分析。药品不良反应监测，特别是主动监测对及时发现、评估高风险品种的不良反应发生情况，及时掌握重点品种的安全风险，保障公众的健康起着举足轻重的作用。药品不良反应监测是一项很严肃、很重要的工作，对全人类的用药安全、科学、有效有着重大意义。
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现实生活中，药品不良反应的发生率相当高，特别是长期用药、联合用药、用药量较大、用药品种较多时，发生严重不良反应的概率更大，因此，合理使用药品，及时发现药品产生的不良反应，并加以处理，避免引起严重伤害事件，尤为重要。只有这样，才能避免或使其危害降低到最低限度，这就是我们开展药品不良反应监测的意义所在。
1  基层医院开展药品不良反应被动监测和主动监测的现状分析
    随着全国药品不良反应监测网络的日益完善，药品不良反应报告数量呈逐年大幅度递增的态势，国家药品不良反应报表数据库日趋庞大，海量数据库是我们开展分析评价的基础资料，在ADR报告数量快速增长的同时，报告质量水平参差不齐，存在的问题也清晰呈现，报告表质量缺陷主要表现在完整性和准确性存在偏差。纠其原因主要有以下几点：①填报人员自身能力不够，药学专业度不高。②宣传、培训力度不够，对药品不良反应的风险认识不足，参与度低。药品不良反应主动监测工作方式简单、监测周期短、药物品种少、样本数据量小的问题也普遍存在。
2  药品不良反应主动监测存在的问题
2.1  基层药品不良反应监测注册单位工作步伐落后、停滞，缺乏先进模式、经验推广：
药品不良反应监测是保障公众用药安全的一种有效方式，作为一家基层中医院，开展药品不良反应监测工作已十年有余，初期主要是学习、探索药品不良反应监测制度和方法，工作方式主要是通过收集医生、药师、患者的自发报告来监测药品不良反应的发生，并上报数据至市级药品不良反应监测中心进一步评价、反馈。通过几年工作的开展，药品不良反应被动监测工作逐步完善、成熟，并日益显示出不足之处。它的优势是这种被动监测通过数据呈报在发现药品安全风险方面起到了积极作用，并充实、完善了国家ADR数据库，随着科技的进步，我们就会发现，仅仅通过药品不良反应被动监测，我们的步伐是落后的，停滞的，它的不足是对药品某些方面的安全风险针对性不强，信息填报不完整导致准确性不高，因此存在ADR发生率被低估，关联性评价结果不准确等缺陷。
2.2  药品不良反应主动监测工作宣传力度不够，监测意识不强：
我国药品不良反应主动监测工作的宣传力度不够，宣传覆盖面局限，社会各界对药品产生不良反应的危害性了解甚少，缺乏对药品不良反应监测工作的正确认识和重视。药品不良反应主动监测相关培训较少，上报人员专业背景局限，导致药品不良反应主动监测意识不强，专业度不高。此外，各单位人力资源、专项资金投入不足，也是导致这项工作开展不充分，完成质量低、效率低的原因。
2.3  药品不良反应主动监测工作流于形式，缺乏科学性、创新性：
基层注册用户普遍存在药品不良反应主动监测工作流于形式，报表项目填写不规范。如基本信息填报不完整、填报未使用专业术语、且各监测单位习惯于按部就班完成简单的填表、上报等工作，药品不良反应事件调查不充分，不严谨，存在漏报、虚报等现象。此外，基层医疗单位是开展药品不良反应主动监测的重要阵地，但基层医疗单位普遍存在工作守旧，创新能力不足的现象，不利于这项工作的稳步开展、开拓创新。
2.4  药品不良反应主动监测缺乏专业、高素质的人才队伍开展工作：
由于药品不良反应发生机制复杂，影响因素较多，需要相关各专业丰富的知识储备，再经过认真的分析、评价，因此需要高素质的人才队伍开展这项工作。而不是仅仅简单的完成一些报表填写。只有大量专业、高素质的人才充实到这项工作中，才会使药品不良反应主动监测这项工作，日益步入正轨，逐步完善，健康、稳步的开展。
3  药品不良反应主动监测的一些思考
3.1  开展药品不良反应主动监测的医疗机构注册用户数量、上报覆盖率还需提高：
基层医疗单位处于药品使用的最前线，最善于发现药品安全问题，便于时刻掌握药物应用动态变化，但是根据国家卫生和计划生育委员会官方发布的统计数字，截至2016年7月底，全国医疗卫生机构数达99.0万个，同期全国药品不良反应监测系统中医疗机构注册单位为11.7万左右，其中进行不良反应上报的医疗机构仅有7.8万左右，由此可见，无论是注册单位，还是上报单位数量都偏少，仅占了全国医疗卫生机构数的10%左右[1]，因此，我们应大力开拓医疗机构基层注册用户数量，特别是偏远、经济落后地区，提高医疗机构注册、上报覆盖率。
3.2  基层医疗机构药品不良反应主动监测工作方式的一些设想：
药品不良反应主动监测需要提前制定出详细的监测计划，包括药品不良反应/不良事件的收集方案，并通过计划的实施，任务的部署，达到全面，完整收集不良反应的目的。
作为药品不良反应监测基层注册用户，主要是通过有组织的人工收集用药患者或出现不良反应患者信息，建立队列，开展统计、分析、研究。如对药品不良反应发生率较高的抗生素类、中药类注射剂品种，计划科学、合理的监测期，对每一例发生药品不良反应的患者，通过查阅病例，详细分析，探讨用药，在联合用药、配伍禁忌、药代动力学、个体化给药方面做好个案分析，以期大数据的统计、经验分析能警戒临床。还可以通过病例随访方式，主动收集药品应用信息，不良反应信息，如医疗机构门诊患者、住院患者诊疗期间应用药品，病愈出院后，通过病例随访程序，可以发现治疗过程中所用药品有可能引发的不良反应，从而提示临床治疗药品风险。主动监测在计划方案实施之前就有明确的监测目的，因此，收集的信息更全面，对药品不良反应的风险提示更及时，对数据统计分析更系统，准确[2]。
4  结  语
药品不良反应主动监测是一项很严谨的工作，开展药品不良反应主动监测工作对防控药品安全风险，减少药害事件，对全人类的药品安全工作有着重大意义。
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